

蝉螯蝎儿往事忆趣

唐国均

如东人天生福气，靠海吃海，海货种类众多，鲜美无比。如东有“中国海鲜之乡”的美誉，说到海鲜，必提螠螠。

螠螠在如东方言中叫法不同，西部有叫“岔货”，也有叫“叉窝”，再往东还有方言叫“抽吾”的。仔细想想，再从书上一查，大概都因“蝉螯”而来，用各地方音一读也差不多。

如今螠螠身价不菲，从前在海鲜贝类中是很普通寻常的，太多太多了，因而极便宜，一毛钱能买好几斤，卖鲜货的到最后剩个三五斤不要钱送给你也不稀奇。

如东人做菜，炒菜烧汤配料不用之，不用味精而味特鲜美，蝉螯在烹调中简直就是杨门女将中的穆桂英，阵阵少不了，又恰如中药店的甘草，味味不离。

螠螠多了，这壳儿就多。这壳儿有一个很纯粹的方言名字叫“𧈧”（有相应文字，左右结构，虫旁，右上角一个死字，右下一个肉字，即虫死以后没有肉了。以下就用“歪”字）儿，文雅的名字就是贝壳。

螠螠歪儿名字虽土，看似弃物，却也有用途，主要用来做包装，内装护肤品蛤蜊油。那时候工业不发达，生产力较低，螠螠壳大小正合适，外有花纹，一经打蜡还特别漂亮。爱美小姑娘兜里放个蛤蜊油带到学校，也是一种炫耀。所以那时符合标准的螠螠壳好卖钱的，一斤能值二三分钱。

螠螠歪儿是小朋友的玩具。最简单的玩具是作小船。孩提时代，有东西能漂在水上就很神奇。除了折纸船之外，小伙伴们常玩一种“蝉螯船”，就是将歪儿轻放在水面，让它漂浮起来。于是就找来螠螠壳儿，去掉里面的泥灰以减去份量，然后小心翼翼地放在水面，一个一个摆放，越多越好，恰如船长带领一支船队。遇有调皮的小伙伴，拾砖一块，抛至水中，“啪”的一声，歪儿船队瞬间覆没，接着是岸上的一阵追逐打闹。

玩螠螠歪儿的高级游戏当是“下五马儿”了。“五马儿”是一种“民间围棋”。地上划一正方形格子，平均分成四格，连线成米字格，再在一边中间外接正方形，一角顶中线成十字格，再向上连一天线状三角形。玩法是每人取五只螠螠歪儿，一方壳倒扣称黑马，一方内里向上称白马，沿直线逐格前行，遇对方马儿，以“挑”和“夹”法吃掉，并成为自己的马儿。倘若麻痹大意，行进的过程中可能落入对方口中被吃，因此必须仔细观看阵形，研究线路，既要吃掉对方，又防被对方吃掉。面对简单的方格，亦要有精妙的算计，也会有激烈的厮杀，因为有时能吃对方数子（马儿），最终分出胜负。这游戏方便快捷，平地上用树枝划好格子，找来几个螠螠歪儿，就可摆开作战，无须携带在身，就地而成，老少皆宜，既可为辛苦的劳动获得片刻的休闲与乐趣，也能练练脑子，长长智慧。想想现在的孩子，哪有这份天然自在的乐趣，价格千元的玩具难以比上那简陋的歪儿，因为没有了阳光大地，伙伴和野趣。

至于在螠螠壳隆起的地方，从凹陷处用铁钉打出一小孔用鞋绳串起，做个手串风铃之类的，亦有可见，只不过较少，种田或下海的人没这个雅趣。如今螠螠歪儿做的各种工艺品，可谓琳琅满目，乃生活变了，情趣变了，工艺手段好了所致。

过去螠螠歪儿是太多太多了，农村人家淘米洗菜的埠口，总有一大堆的歪儿。于是就产生了一种特殊的职业：扒螠螠歪儿。

从事这个职业的人，往往有一条小船，一副挑篮，一把铲钗，一柄小钉耙。小船虽小，但后艄设有船蓬，仓上铺上长条木板，晚间被褥一摊可作卧床，船头置一锅匣用于烧饭，就是一微型船家。适应了扒螠螠歪儿儿流浪式的生活，免得每天匆匆赶回家。

扒螠螠歪儿的将船靠在人家埠口，用小钉耙将螠螠歪儿扒出，去了泥灰装进篮中然后倒进船舱，将人家埠口整理好方再离开。不一定纯粹扒螠螠歪儿，只要是歪儿，无论青蛤、花蛤，乃至河蚌、蚬子、螺蛳壳都行。待船满后运到一集中地点。往往是在一河边整出一小块平坦的地方，将螠螠歪儿堆放好。等到一定量后，租一大船运送至螠螠壳灰厂，烧制成贝壳灰，民间称“歪儿灰”，用作建筑材料。在物资短缺，石灰不能满足供应的时代，歪儿灰很好地起到补充的作用。只不过那时在人们心目中，它的质地不好，远不如石灰。现如今贝壳粉已成高档装饰材料，运用作美容化妆品的原料，甚至还作为食品的添加成份，身价大变了。

扒螠螠歪儿的四处漂泊，也就见多识广。倘若在埠口遇上，和他交谈会娓娓而来，天南海北、男男女女，传奇掌故、奇闻轶事，恰如听评书一样。老家旁有一许姓人氏，家境贫寒，扒歪儿为生。一日，船上竟带回一女人为妻。听说女人原来身在青楼，许念她遭遇磨难，身世可怜，就赎她出来，邻里间也不多言，更不相讥。后来，两人相依相随，恩爱一生。这善良扒歪儿的，也抵上卖油的秦重了，虽不是花魁，却也凭此有了完整的家了。扒歪儿的同样演绎了精彩的传奇。

高标准落实关键举措 高质量推进扫黑除恶

(上紧接第一版)全面、精准、高质量地推进该项工作。他提出，要进一步抓实关键举措，加快线索核查、案件侦办以及迎查准备工作，坚持以黑恶积案、问题线索“两个清零”为底线，做到依法从严、快审快判，加强对镇区、村居干部的辅导培训，加强对宣传发动工作的审核把关，加强重点领域行业、重点领域综合治理；要按照中央扫黑除恶专项斗争要求，高标准、高质量地开展工作，挖掘特色亮点；要强化组织领导，做到党政主要领导亲自抓，强化基层工作指导，攻坚克难，全面准备，推动扫黑除恶专项斗争纵深发展。

县公安局、县人民检察院、县人民法院主要负责人分别就各自职责范围内扫黑除恶专项斗争的开展情况做了汇报。

诗歌：语言的主场

——对“诗歌是弱哲学”的怀疑

□ 汪益民

以哲学中心论者的“意见”，诗歌是弱哲学、软哲学。不知从何时起，诗人大多也糊涂地认可这种说法。有一种可能是，哲学家有的是招，往往滔滔不绝让人犯晕。比如你误入了黑格儿的“道场”，不免像进入迷宫，被他云山雾罩一番，渐渐找不着北了，这时诗人就以为诗歌是碎片，哲学是整体，诗人不成体系，只能在真理与错误之间脚踩西瓜皮，滑到哪儿算哪儿；或许诗歌只是偶尔摸一下真理的门坎，终究不够登堂入室的资格，只偶尔瞥见一丝丝真相的东西……最典型的对诗人的贬谪是柏拉图的艺术模仿论，认为艺术和真理之间有着三重隔阂，是模仿的模仿的模仿，以至要将诗人从理想国赶出去。

在感知存在的能力上，无论是走意见的路，还是走理性的路，哲学家与诗人谁强谁弱，恐怕是难得有定论的事。但有一点无可置疑，逻辑的打开，思想的传达，无不在于语言中进行，如果离开形而下的语言符号，形而上的思辨无从谈起。首先是，所有的可“道”之说，可“名”之说，皆是使用了形象思维中的语言，其次是不是那些“非常道”、“非常名”，使用了什么样的手段，语言仍然是最有效手段。

西方繁复的哲学体系，从本体论到认识论，直到近代发生了回归语言学的重大转向，维特根斯坦宣称：“凡是大声喧哗的，都是可说可不说的；凡是必须诉说的，都是不可言说的。”此语一出，觉得有些耳熟能详，东方人略一回想，原来佛教早就看得特别清楚，佛陀说：“如来说三十二相，即是非相，是名三十二相。”不管怎样的真谛，即便是仅宜之计，总离不开语言。即便是向那个离言的境界跨一小步，也总得要用浩如烟海的“经、律、论”，向广大众生“示意”一番吧。

中国的传统哲学中，对语言的排斥甚于柏拉图对诗人的排斥。老子近乎放弃语言，主张“圣人处无为之事，行不言之教。”说起大道，用“天地有大美而不

言”来打发，玄妙之处“只可意会，不可言传”。放弃语言最典型的做法是中国禅宗一脉，主张不立文字，教外别传。如果徒弟不得开窍，师傅常不发一语，揪鼻子、拧耳朵，关键时刻不失时机当头棒喝，来一巴掌，徒弟就豁然开朗，上了档次。尽管如此，语言难道不是最好的方便法门？最经典的证明是唐代惠能的《菩提偈》，短短数语，指向万物同源，本自空的道理。惠能的这一道理，若是换成西方讲求科学精神的哲人，必得下一番逻辑的苦功夫，沦为神秀渐悟一派。那个渐修的过程，要慢到什么地步、苦到何种程度呢，说不定先得拟个《精神现象学》，再钻进更深的书斋，书写出大部头的《逻辑学》和《法哲学原理》来，也未可知，即便如此，也未见得能觅得“无上菩提”。

既然存在就是被感知，那个感知又不能“离言”，那倒是轮到诗人来发言更合适。说到语言，难道不是诗歌的主场？哲学家再智慧，也得有着诗人把握语言的功夫。语言向来是文学艺术的专长，这一点很好证明。老子之后，庄子开始了他的逍遥吟唱，诗说大道。我们可以喜欢或不喜欢哪个学派，我们可以赞成或反对哪个哲学家，但对庄子的拥戴与喜爱，大概人人概莫能外，一旦我们的目光进入了对优美与崇高的审美领域，庄子的成就立即位列诸子第一。柏拉图的对话体裁著作，语言生动优美，常现如珠妙语，有些段落完全是华丽诗歌，逻辑与修辞高度统一，在文学上具有很高价值，他无法将自己从自己的《论语》体裁里赶出去。海德格尔更是个语言行家，辞藻生动，诗情四射，传达思想常如大珠小珠落玉盘。且听他论述艺术中器物之美时，用文字解读凡高的《农鞋》：

在这鞋具里，
回响着大地无声的召唤，
显耀着大地对成熟的谷物的宁静的
馈赠，

表征着大地在冬闲的荒芜田野是朦胧的冬冥。

这双器具浸透着对面包的稳靠性的无怨无艾的焦虑，
以及那战胜了贫困的无言的喜悦，
隐含了分娩阵痛时的哆嗦，
死亡逼近时的颤栗……

可以说凡是哲学中诸如概念，逻辑那样骨感的道理，离开了诗性的语言，就无法使它们有血有肉、丰富生动，起到更好传播效果。请看黑格尔怎么阐述“纯粹明见”的传播，如果他如是说：“这种传染并不是作为一种与它当作自己影射的目标的那种漠不相干的元素相反对的东西预先就被注意到的，(所以它是不能防范的。)”让人读得能蹙过气去，完全使读者蒙圈，不知所云，但这句话，他同时用了诗性的语言，我将它分行排列变成这样：

“纯粹明见的传达
可以比为一股香味
在无阻碍的空气里平静地扩散或传

播
一种渗透性的传染让
意识对它漫不经心。

如果写成这样，基本上算得上是诗写作中一般水准，还是能让人觉得有点看头的。否则，如果全部在概念与逻辑中，很难让人不昏昏欲睡。

在尼采的身上，逻辑与缪斯达到了高度统一，读尼采的哲学著作，你会觉得是在读诗。在他看来，构造体系是不诚实的行为，不免塞进许多人云亦云、虚伪、平庸的东西。庞大的体系反而扼杀了强力意志，以及有生命力的思想。尼采强调，几千年来凡经哲学家之手处理过的一切，都俗不可耐，因为哲学家让它们变成了概念的木乃伊。而他的语言是那么有血有肉，气韵生动，光彩照人：

“绣也很必要；单单锋利还不行！
人们会喋喋不休：‘他还太年轻！’
(《绣》)



“咏蝉”诗三绝

□ 桑云梅

近研读《唐诗三百首》，颇多感悟，欣然记之，不失是对自己所学所思的一种很好的归纳。

首先来谈谈唐代文坛的“咏蝉”诗三绝。

虞世南的《蝉》：
垂緌饮清露，流响出疏桐。居高声自远，非是藉秋风。

骆宾王的《在狱咏蝉并序》：
西陆蝉声唱，南冠客思侵。那堪玄鬓影，来对白头吟。

李商隐的《蝉》：
本以高难饱，徒劳恨费声。五更疏欲断，一树碧无情。

薄宦梗犹泛，故园芜已平。烦君最相警，我亦举家清。

三首“咏蝉”诗表现出不一样的艺术风格和特色，每首诗中的蝉都寄托了作者自己的寓意。虞世南在诗中将蝉喻君子，表面上写蝉的形状和栖高饮露的特性，实际上暗示君子高标逸韵、品格高洁，无须凭借外力帮助自然能美名远播，表达了诗人对于高洁品格的向往和追求。《在狱咏蝉并序》骆宾王借高洁的秋蝉自况，点出自己蒙冤入狱，抒发幽愤凄伤、悲痛苦闷的心情，读来真是语意沉痛之至，不禁令人涕下。李商隐其《蝉》诗中也借咏蝉以自况，在诗中寄寓了自己的身世之感，他乡薄宦官职卑微、漂泊不定

哀苦无告、高洁清贫生活困顿，内含着清高不见容于世道的深沉悲愤之情。

清人施补华《说诗》云：“三百篇比兴为多，唐人犹得此意。同一咏蝉，虞世南‘居高声自远，端不藉秋风’，是清华人语；骆宾王‘露重飞难进，风多响易沉’，是患难人语；李商隐‘本以高难饱，徒劳恨费声’，是牢骚人语。比兴不同如此。”

同样是“咏蝉”，三首“咏蝉”诗呈现出截然不同的境界和风格，塑造出各具特色的艺术形象，源自于三位作者的地位和遭遇。虞世南在唐时历任秘书监、弘文馆学士等，世称“虞秘监”。唐太宗称其德行、忠直、博学、文辞、书翰为“五绝”，为太宗“十八学士”之一。虞世南后来经唐太宗优诏允许辞官归居，在长安逝世，享年八十一岁。虞世南一生顺遂、笃志勤学、遵守礼法、沉静寡欲，写出这样清格的诗作也是自然而然。骆宾王因数度上疏言事触怒武后，获罪下狱，出狱后，被贬临海县丞。后随徐敬业起兵讨武则天，敬业兵败，骆宾王下落不明，或说被杀，或说亡命，甚至说在灵隐寺为僧，《在狱咏蝉并序》便是骆宾王身陷囹圄时所作。李商隐因被卷入牛李党争的夹缝之中，一生都沉沦下僚，最后抑郁而死，《蝉》诗隐现了他人生的影子。

三位诗人的人生和气质衍生出这三首唐代托咏蝉以寄意的名作，同样工于比兴寄托，却呈现出殊异的面貌。沈德潜《唐诗别裁集》卷十九中评价虞世南的

《蝉》：“咏蝉者每咏其声，此独尊其品格。”这首小诗是唐人咏蝉诗中时代最早的一首，也是三首诗当中最为后世所称道的。特别是“居高声自远，非是藉秋风”千古名句，意思是说立身品格高洁的人，不需要某种外在的凭藉，自能声名远播，突出强调了人格美和人格力量。一个“自”字一个“非”字，将内在高貴品格的那种雍容不迫、高度自信的风度气韵完全表现出来。

这三首“咏蝉”诗是咏物诗名篇，古人很喜欢咏物，咏物诗在古代文学传统中源远流长，到了唐代更是蔚为大观。咏物诗是托物言志或借物抒情的诗歌，以客观事物为描写对象，并在描写中兴感、咏叹，体现人文思想，或流露人生态度，或寄寓美好愿望，或包含生活哲理，或表现生活情趣。正如刘熙载在《艺概》中所说：“咏物隐然只是咏怀，盖个中有我也。”屠隆在《论诗文》中认为：咏物诗“体物肖形，传神写意”，“不沾不脱，不即不离”。想要写出较好的咏物诗，既要紧扣所咏之物的具体特点，做到咏物栩栩如生，又要在其中有所寄寓，将“所咏之物”与“作者自况”完美融合一体，还要彰显鲜明的艺术特色和自我个性，这绝非易事。本来诗以言志，借诗传情达意，但是在很多情况下由于政治环境所限，作者时常不能在诗里尽情表达情感，因此通过咏物诗以比喻来寄托情感就成为了古代诗人们正常选择的写作手法和技巧。

立夏了

□ 徐娴静

桃树结果，麦穗丰满
月色如此美
总教我两手空空

口红，香水，太阳镜，花裙子
独居多年的老何说：
“街上女人一个比一个妖”
听说你要退隐江湖
我不敢再吐出半个字
怕你动了
归乡的心思

八颗泡过酒的杨梅下肚
我便想起所有轻飘的事物
柳絮、云朵
还有那些说过的话语

给我戴上镣铐吧
这样我就变得沉稳

我要戴着镣铐跳舞
一边跳一边向往
自由的国度

自由

□ 许金梅

八颗泡过酒的杨梅下肚
我便想起所有轻飘的事物
柳絮、云朵
还有那些说过的话语

给我戴上镣铐吧
这样我就变得沉稳

我要戴着镣铐跳舞
一边跳一边向往
自由的国度

自由

桃树结果，麦穗丰满
月色如此美
总教我两手空空

口红，香水，太阳镜，花裙子
独居多年的老何说：
“街上女人一个比一个妖”
听说你要退隐江湖
我不敢再吐出半个字
怕你动了
归乡的心思